
ПЕХХО Елена Борисовна родилась 3 ноября 1969 года в деревне Теребочево Волховского района Ленинградской области. В 1987 году окончила Кикеринскую среднюю общеобразовательную школу, затем поступила в 11 педагогический класс средней школы № 2 города Гатчины, где получила квалификацию «воспитатель детского сада». 
Свою трудовую деятельность начала в 1989 году в качестве воспитателя детского сада завода «Горн». С 1995 года переведена на должность заведующей ДОУ № 24 поселка Кикерино. С 1998 года работала в Калитинской средней общеобразовательной школе педагогом-психологом, затем учителем психологии, обществознания и технологии. 
В 2001 году  окончила Ленинградский государственный областной университет имени А.С. Пушкина, присуждена квалификация педагог-психолог. 
В 2007 году переведена на должность заместителя директора по учебной работе  Калитинской средней общеобразовательной школы. С июня 2013 года исполняла обязанности директора, а 14 апреля 2014 года назначена на должность директора МОУ «Калитинская средняя общеобразовательная школа».
Проживает в поселке Калитино Волосовского района.
Воспитывает сына и дочь - школьницу.
